

## МАТЕМАТИКА

---

---



### ПАМЯТИ В. М. КЛИМКИНА

В.А. Алякин, С.Я. Новиков, С.В. Дворянинов<sup>1</sup>

22 августа 2000 г. на 61-м году жизни после тяжелой болезни ушел из жизни известный ученый в области функционального анализа и теории функций, талантливый педагог, профессор Виктор Михайлович Климкин. 25 лет научной и педагогической деятельности В. М. Климкина были связаны с Самарой и Самарским государственным университетом. Здесь произошло становление В. М. Климкина как самостоятельного ученого, в полной мере раскрылись его педагогические и организаторские способности. Более 20 лет он являлся бессменным заведующим кафедрой функционального анализа и теории функций и деканом механико-математического факультета; при его непосредственном участии на факультете сложился коллектив единомышленников, преданных науке, преподаванию, приобщению к математическим знаниям новых поколений молодых людей.

В. М. Климкин родился 12 марта 1940 г в самом сердце Сибири, в селе Стрелка Енисейского района Красноярского края. Его родители: мать Елизавета Фадеевна – учительница начальных классов, отец Михаил Васильевич – простой рабочий. Семья вскоре осталась без отца и Виктору Михайловичу рано пришлось начать трудовую деятельность. Уже в 14 лет он работал грузчиком. Математика стала главным делом в его жизни еще в школе, которую он закончил с отличием. После окончания школы Виктор Михайлович работал еще один год на лесозаготовках и затем поступил на физико-математический факультет Енисейского государственного педагогического института.

В 1962 году после окончания с отличием института В. М. Климкин был оставлен ассистентом кафедры математики. Значительный математический потенциал молодого преподавателя смог получить возможность реализации лишь спустя 4 года, когда в институт пришло единственное место в целевой аспирантуре при кафедре математического анализа Ленинградского государственного педагогического института им. Герцена.

<sup>1</sup>Алякин Владимир Алексеевич, Новиков Сергей Яковлевич, кафедра функционального анализа и теории функций, Дворянинов Сергей Владимирович, кафедра дифференциальных уравнений Самарского государственного университета

Научным руководителем В. М. Климкина был талантливый математик, доктор физико-математических наук, профессор Георгий Яковлевич Арешкин, с которым Виктор Михайлович до последних дней поддерживал научные и дружеские контакты. Г. Я. Арешкин привлек внимание молодого аспиранта к проблемам теории функций множества, тем самым предопределив сферу всей дальнейшей научной деятельности В. М. Климкина. В 1970 году В. М. Климкин успешно защитил кандидатскую диссертацию, посвященную некоторым актуальным вопросам теории векторнозначных мер.

По окончании аспирантуры Виктор Михайлович возвращается к преподаванию в пединституте г. Енисейска. В 1972 году В. М. Климкин переезжает в город Куйбышев, где избирается на должность доцента кафедры функционального анализа Куйбышевского (ныне Самарского) госуниверситета.

Тематика научно-исследовательской работы В. М. Климкина – обобщенная теория меры и интеграла. Основополагающие результаты получены им, прежде всего, в теории неаддитивных функций множества, играющих важную роль в теории вероятностей, функциональном анализе, математической экономике, качественной теории дифференциальных уравнений, теории игр и в различных разделах теоретической физики. Научные исследования В. М. Климкина по этой тематике вошли в научно-техническую программу "Университеты России - фундаментальные исследования" по разделу "Фундаментальные проблемы математики и механики". Его исследования развиваются результаты, полученные в работах В. Н. Алексюка, Л.Я.Савельева, Р. Д. Безносикова, Л. Древновского, Н. С. Гусельникова, И. Добракова. С. А. Малюгина.

Несмотря на постоянную занятость административными делами, Виктор Михайлович умел так организовать себя, что его хватало на все. Он до последних дней своей жизни активно занимался научным творчеством. В доказательство его необычайной работоспособности достаточно отметить, что список его научных трудов насчитывает более 100 (!) научных и методических работ, многие из которых опубликованы в академической, центральной печати, трудах международных конференций. В 1989 г. вышло учебное пособие "Введение в теорию функции множества", которое было рекомендовано Министерством высшего и среднего образования СССР для студентов университетов и пединститутов.

Виктор Михайлович был авторитетным специалистом в области теории меры, ему удалось решить несколько давно стоящих проблем в этой области. В 1995 году на международной научной конференции в Познани (Польша) доклад В. М. Климкина о решении одной задачи А. Д. Александрова, поставленной еще в сороковые годы, произвел сильное впечатление на слушателей.

Более полную информацию о научной деятельности В.М.Климкина можно найти в юбилейной статье: В. А. Алякин, М. Г. Свистула, Т. А. Срибная. К 60-летию В. М. Климкина// Вестник Самарского госуниверситета. 2000. 2 (16). С.5-11.

У Виктора Михайловича никогда не было недостатка в аспирантах, он не мыслил научной деятельности вне контакта с учениками. С 1977г. он является руководителем аспирантуры. Сейчас во многих городах России работают кандидаты физико-математических наук, которые с гордостью называют своим "шефом" В.М.Климкина. Виктор Михайлович всегда был полон идей, которыми щедро делился с аспирантами и студентами, рассматривая свою работу как основу для их творчества.

Виктор Михайлович был прекрасным педагогом. Он читал курсы математического и функционального анализа, подготовил и прочитал много спецкурсов, и ни-

когда на его лекциях не было скучно. Своей энергией, эрудицией он буквально заряжал аудиторию, а если видел на лицах слушателей усталость или непонимание, то умел и разрядить обстановку шуткой или рассказом. Сделать это ему было несложно, поскольку круг его увлечений имеет практически бесконечный радиус: это и французская средневековая поэзия и история, детективы и путешествия, научные биографии и спорт, и, конечно, шахматы.

Научная и педагогическая деятельность В. М. Климкина успешно сочетается с общественной и административной. Деканом механико-математического факультета он становится в 1978 году, после возвращения в университет из Самарского педагогического института. Виктор Михайлович пришел к руководству факультетом во время его становления. Все его, безусловно, незаурядные организаторские способности понадобились для организации учебного процесса, научной работы, организации быта студентов и преподавателей. 22 года, прожитые факультетом под руководством В. М. Климкина, составили целую и неповторимую эпоху. Во многом его неустанным трудом декана обусловлено успешное развитие механико - математического факультета: открытие новых специализаций, широкое использование компьютеров, обеспечение высокого уровня подготовки выпускников, создание в коллективе атмосферы творческой работы и доброжелательного отношения. За эти годы факультет превратился в авторитетный научно-методический центр Среднего Поволжья. В настоящее время на факультете работают авторитетные специалисты в области теоретической и прикладной математики и механики.

В разное время на факультет приглашались в качестве лекторов и председателей аттестационных комиссий ученые с мировым именем: Б. В. Гнеденко, С. Б. Стечкин, Ю. В. Прохоров, С. Г. Крейн, В. М. Золотарев, А. В. Бухвалов, О. Г. Смолянов, Е. М. Семенов, Н. В. Кислов, Л. Я. Савельев и другие.

На базе факультета проводились Всесоюзные (Всероссийские) и Международные научные конференции, наиболее известными из которых были:

в 1986 г. — Всесоюзный симпозиум по теории устойчивости стохастических моделей,

в 1988 г. — Всесоюзная школа по теории операторов в функциональных пространствах,

в 1993 г. — 11-й Всероссийский коллоквиум "Современный групповой анализ и задачи математического моделирования",

в 1989 г. — 6-я Международная школа-коллоквиум по стохастическим методам.

Существует мнение, что нет людей, которых не портила бы власть. Но и из этого правила есть исключения. В. М. Климкин работал деканом более 20 лет, и за эти годы никто не услышал от него не то чтобы оскорблений, но и дурного, неуважительного слова в свой адрес. Его готовность помочь людям поражала и притягивала к нему всех; и маститого профессора и зеленого первокурсника.

Уникальность и неповторимость В. М. Климкина проявлялись не только в том, что он был "идеальным" деканом, "Деканом от Бога", но и его отношением к школьному математическому образованию. Он понимал, что система высшего образования может успешно функционировать и развиваться лишь в том случае, если она опирается на прочный фундамент общего среднего образования. В особенной степени это относится к математическому образованию, и потому школы, учащиеся (будущие абитуриенты и будущие студенты), учителя математики (которые этих абитуриентов готовят) всегда были в поле зрения Виктора Михайловича. Можно сказать, что Школа пользовалась его особой любовью. Где истоки этого? Быть может, в том, что Виктор Михайлович сам закончил педагогический институт, аспирантуру также

проходил в Ленинградском пединституте, в пединституте же начал свою преподавательскую деятельность. К учителям математики он всегда относился с уважением и ценил их нелегкий труд.

Последние десять лет Виктор Михайлович работал также (на 0,5 ставки) профессором кафедры математического образования Самарского института повышения квалификации работников образования (СИПКРО). Он встречался с самарскими учителями в стенах этого института. Он выезжал с лекциями в другие города области и многие сельские районы. При этом практически не было ни одной аудитории, в которой он бы не находил учителей математики, бывших в свое время его студентами в государственном университете или педагогическом институте. Этим профессор Климкин гордился. Гордился тем, что учителя неизменно встречали его тепло и заинтересованно. Иногда, лукаво улыбаясь, он говорил: "А вот такой-то боится учителей. Боится с ними работать..." Как-то, отвечая на вопрос, что, наверное, профессор Степан Павлович Пулькин не ездил по деревням с лекциями, Виктор Михайлович спокойным своим голосом ответил:—"Ездил, ездил. Бывало, до дальних северных районов мы с ним добирались, когда раньше эти самолеты туда летали. Интересно было ..." В этом проявлялись чувство долга и понимание необходимости сохранения преемственности в образовании, которые в высшей степени были присущи Виктору Михайловичу. Чувствовалось, что свою работу с педагогами Виктор Михайлович любит, встречами с ними дорожит. Он никогда не просил читать лекции только в стенах СИПКРО. Он работал в Тольятти и Жигулевске, Чапаевске и Новокуйбышевске, Кинеле и Отрадном, Безенчуке и Оатябрьске, Большой Глушице и Мошках.

Виктор Михайлович много сил и энергии уделял проведению летних и зимних школ для учеников, занимающихся по углубленной программе, оказывал помошь в развитии физико-математического интерната Самарской области. Много лет В.М. Климкин был председателем областного жюри по проведению математических олимпиад школьников, членом Высшей областной аттестационной комиссии учителей-математиков, председателем областного учебно - методического центра по компьютеризации средней школы, сопредседателем командных школьных соревнований по математике "САММАТ", несколько раз возглавлял жюри математической секции тольяттинского конкурса "Шаг в будущее", был бессменным председателем "Алабинских чтений" в городском центре дополнительного образования школьников и др. Интересные встречи с ним и его рассказы о математике помнят учащиеся Самарской областной физико-математической школы и Тольяттинского лицея N57, Кошкинской средней школы и Сызранского лицея, участники зимних и летних математических школ для победителей олимпиад.

Профессор Климкин был теснейшим образом причастен к становлению математического образования во многих новых (как сейчас принято говорить) образовательных учреждениях. Это относится к разработке концепции образования, к подготовке программ, к помощи в подборе кадров. Многие школы Виктор Михайлович считал подшефными и нацеливал на соответствующую деятельность коллектив факультета.

Просвещенная деятельность Виктора Михайловича уже сейчас дает свои результаты. Это и популярность механико-математического факультета среди выпускников школ и традиционный стабильный конкурс при поступлении.

В 1991г. Виктор Михайлович получил звание профессора, в 1996г. был избран членом-корреспондентом Российской академии естественных наук.

За долголетний добросовестный труд в системе образования Виктор Михайлович

награжден медалью "Ветеран труда" и удостоен звания "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации".

Виктор Михайлович Климкин был человеком с незаурядными личными качествами. Талант ученого; мудрость, строгость и требовательность руководителя; доброта; необыкновенная работоспособность; широчайший кругозор, эрудиция, доскональное знание своего предмета; энергия и оптимизм; умение работать с людьми и бесконфликтно разрешать сложные проблемы; постоянная готовность помочь, поддержать, подбодрить; способность увлечь студентов и аспирантов научной работой и научить их работать самостоятельно; доброжелательное, объективное и уважительное отношение к студентам, сотрудникам, преподавателям – все эти замечательные качества нашего декана притягивали к нему людей и являлись основой его успеха.

Виктор Михайлович, как каждый настоящий ученый, был равнодушен к бытовым мелочам. Он был крупен всем и во всем: фигурой, увлечениями, масштабами замыслов, азартностью, которая в последние годы чаще всего проявлялась за шахматной доской, и, конечно, делами.

Несомненно, первые тридцать лет в истории мехмата Самарского университета будут неразрывно связаны в первую очередь с именем Виктора Михайловича Климкина — Декана, Ученого, Просвещенца и просто хорошего Человека.

## TO THE MEMORY OF VICTOR KLIMKIN

V. Alyakin, S. Novikov, S. Dvoryaninov<sup>2</sup>

The article is devoted to the memory of Prof. V. Klimkin, the Dean of the Mechanics and Mathematics department, the Chief of the Chair of Functional Analysis and Functions Theory in Samara State University.

---

<sup>2</sup>Vladimir Alyakin, Sergey Novikov, Sergey Dvoryaninov, dept. of mathematic Samara State University